



外媒肯定中國十年巨大成就

最關注中國政改及經濟前景

香港文匯報訊(記者 張易)中共十八大昨日開幕,《華爾街日報》、英國《金融時報》、《每日電訊報》等全球主流媒體密切關注中國政治體制改革進程及經濟發展前景。不少媒體肯定了中國十年來取得的巨大發展成就,同時指出新領導層必須決定如何應對這個新興大國面臨的巨大挑戰。

英國《金融時報》社評指出,預料接任國家主席的習近平上任後將面臨各項重大挑戰,政府無法再按舊有模式推動增長,加大經濟自由化已是不可或缺。社評指中國近期在利率、資源定價和稅收等方面的小規模實驗,取得可喜成績。

需加大經濟自由化

該報稱,改革開放後入黨的黨員成為今次十八大主體。2,270名代表中,1976年11月後入黨的佔72.2%,較十七大時上升20.3%,最年輕的是1991年出生的奧運冠軍焦劉洋。文章稱,中國經濟過去10年平均增速逾10%,不僅國內生產總值(GDP)總量超越日本躍居世界第二,人均收入也由1,135美元(約8,797港元)升至5,432美元(約4.2萬港元),正式邁入中等收入國家行列,期間即使遭遇金融危機,相對經濟實力仍不斷上升。

文章指出,經濟增長並不等於長治久安。中國奇跡的亮點之一在於經濟繁榮,但延續中國奇跡的輝煌,答案很可能在經濟之外。未來中國需依賴新的經濟增長點,通過制度改革進一步釋放增長紅利。

路透社指出,中國已成為全球第一大出口國及第二大經濟強國。但如何進一步實現脫貧,保證經濟可持續發展,根除腐敗,縮小貧富差距都是中共領導層要解決的問題。預計十八大會討論這些問題,並推出相應政策。

認為加速改革是首務

彭博社指出,十八大開幕之時,有跡象顯示中國經濟正企穩回升。文章引述匯豐銀行報告,相信中國新領導層在未來幾年,會將加速改革置於首要任務。

英國《每日電訊報》指出,儘管中國新領導層面臨眾多挑戰,但中國仍有大量固有優勢,如高達95%的識字率,燃料及資源需求亦低於西方標準。

《華爾街日報》認為,中共十八大是預測中國經濟增長前景的重要依據,外界關注中央政治局常委成員組成。此外,外界亦關注黨內民主建設,以及選制守法方面是否有進一步加強的跡象。文章稱,領導幹部的選拔競爭越來越激烈,將有助於人才優化,而司法系統愈趨獨立將有助遏制貪腐及濫權。

美聯社則將胡錦濤報告視作中國未來發展方向的指示器,報道引用胡錦濤報告原話,指中國面臨前所未有的發展機遇和風險,黨要牢記人民信任。

《福布斯》指出,中國近年來嘗試轉變經濟發展模式,由出口和投資驅動,轉變為內需和消費驅動型經濟,而經濟改革離不開政治推動,因此十八大對中國經濟未來的影響值得每個人注意。

英ITV駐京記者盼改善交通擁堵

香港文匯報訊(十八大報道組 林舒婕)英國獨立電視台(ITV)記者安格斯在人民大會堂內穿梭採訪,日漸純熟的中文使他的採訪工作更為便利。「我來中國兩年了,這裡的一切都在變化中。」在安格斯看來,中國的經濟發展速度令人讚賞,社會管理也在進步。「對我來說,在這裡生活的唯一煩惱恐怕就是交通了。」

安格斯的住所與租用的寫字間距離不遠,駕車的正常車程約為10分鐘。「不過大多數時候需要40分鐘甚至更久時間。」安格斯苦笑了一下。他將4個孩子中的2個帶到了中國,希望他們能從小感受這個古老東方國度的文化。

第三世界國家記者參與盛會



央視記者採訪第三世界國家記者。
香港文匯報記者劉坤領攝

香港文匯報訊(十八大報道組 劉坤領)與往年不同,十八大特別邀請了來自第三世界國家100多名記者。8日清晨北京微冷,離開開幕式還有兩個多小時,人民大會堂東門前就已經站滿了記者,準備圍堵黨代表。看時間尚早,不少人拉着來自非洲的記者朋友做起了採訪。



十八大新聞中心組織中外記者探訪北汽新能源生產線。圖為烏克蘭國家通訊社記者在該公司總裝車間採訪。
新華社



德國NDR電視台記者在人民大會堂內做現場報道。記者王添翼攝



一個外媒記者正用手機自拍,記錄自己以十八大會場為背景的工作狀態。記者王添翼攝

港媒聚焦港澳發展局勢



8日,香港部分媒體就中共十八大開幕進行大篇幅報道。

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)在北京開幕的「十八大」會議引起全球關注,集結北京採訪的中外記者多達2,732人,創歷次中共黨代表大會之最。香港媒體高度重視國家主席胡錦濤所作報告的表述,除了對內地發展作出重點報道,並引用專家拆局外,尤其關注到涉及港澳事務的內容,分析局勢及展述期望。

胡錦濤所作報告備受香港媒體高度重視,包括「循序漸進推進民主,防範和遏制外部勢力干預港澳事務」;「全面準確貫徹『一國兩制』、『港人治港』、『澳人治澳』、高度自治的方針,必須把堅持一國原則和尊重兩制差異、維護中央權力和保障特別行政區高度自治權、發揮祖國內地堅強後盾作用和提高港澳自身競爭力有機結合起來,任何時候都不能偏廢」等關乎港澳發展的內容,在昨日即被各大電視台、電台、報紙網站等廣泛報道。

電子媒體方面,無線電視、有線電視等不斷滾動播出有關十八大的消息。在香港電台官方網站上,胡錦濤所作報告的重要內容放置顯眼位置。而各電子媒體除採用自家記者在京採訪的第一手消息外,並即時轉載新華社、中新社等總部設在北京的新聞機構發出的相關報道。

紛派記者赴一線採訪

文字媒體方面,單計本港各媒體在開幕日前關於十八大的報章報道,已高達300多則。《香港文匯報》、《大公報》及《香港商報》以頭版預告十八大開幕;《明報》、《星島日報》等綜合類報紙,亦早在上月陸續推出大量關於十八大的文章;《經濟日報》、《信報》等經濟類媒體,也分別推出「十八大系列」專題報道及評論文章,解構局勢發展。

另外,香港各媒體派出大批記者赴京現場採訪,除將前方消息及時傳回香港外,還在京採訪出席十八大會議的中聯辦副主任李剛等重要人物,解讀國家對本港事務發展的精神。而在港的記者則兵分多路,訪問時事評論員及本港政壇中人,分析局勢及展述期望。

外國政黨紛致函 賀十八大召開

香港文匯報訊 綜合報道:在中國共產黨第十八次全國代表大會召開之際,一些外國領導人、政黨和組織近日致電或致函表示熱烈祝賀。

法國共產黨全國書記洛朗在賀函中對中共十八大召開致以兄弟般的問候。賀函說,在鄧小平領導下實施的改革開放政策使中國融入經濟全球化,你們始終尋求結合本國實際,以自己的方式來實施該政策。澳洲自由黨黨領袖畢曉普在賀函中說,中國堅持走和平發展道路,使數以億計人口脫離貧困,這是人類歷史上前所未有的卓越成就。澳洲自由黨致力於同中國領導人和愛爾蘭共和黨總書記西恩·多爾干在賀函中祝願中共十八大圓滿成功。

功。賀函說,大會目標遠大、意義深遠,國際社會將密切關注。中國在國際社會中發揮著重要作用,中國共產黨在近幾十年取得了巨大經濟成就。習近平近期成功訪問愛爾蘭,再次展現了愛中關係的密切與珍貴。我們相信愛中關係將繼續深入發展。

東埔寨奉辛比克黨領袖喬·布·拉斯梅在賀函中表示,在中國共產黨的英明領導下,中國各領域發展取得了巨大成就,快速崛起,成為世界上一個繁榮強盛的國家。奉辛比克黨與中國共產黨保持著傳統的團結友好合作關係,決心繼承好西哈努克太皇留下的寶貴政治遺產,繼續堅定奉行一個中國政策,尊重中國的主權和核心利益。

另外,越南、老撾、古巴執政黨也分別向中共十八大發來賀函。

特種消防裝備 保大會安全

香港文匯報訊(十八大報道組 劉坤領)十八大安全不容有失,多種特種消防裝備亮相。開幕式結束後,大會堂東門附近的特種消防摩托車吸引了記者

的注意,這種摩托車馬力十足,後座部位經過特別改造之後,加裝了泡沫滅火裝置。駕駛員告訴記者:「純國產,機動性十足。」



隨時待命的特種消防摩托車。香港文匯報記者劉坤領攝

中國貿促會會長冀加強與港經貿合作



中國貿促會會長萬季飛接受本報記者訪問。
香港文匯報記者凱雷攝

香港文匯報訊(十八大報道組 王曉雲、凱雷)十八大代表、中國貿促會會長萬季飛8日接受本報記者訪問時表示,報告在經濟方面提到首先要保持經濟的可持續發展,轉變生產方式,調整結構。報告並專門把生態環境建設擺在了很重要的位置,要可持續發展,建設美麗家園,讓後代子孫都能享受到藍天白雲,這也是一個重要的方面。

作為中國貿促會會長,萬季飛更關注對外經貿發展,他表示,對外經貿要加大對外開放的力度,特別是要注重質量和效益,同時報告中也提到,要積極推進企業「走出去」,要國際化的經營。此外,不僅僅要重視質量和效益,貿易也要注意到平衡問題。

對於內地與香港的交流合作,萬季飛亦頗有感觸,他指出,香港的地位很重要,特別是金融、服務、物流業等十分發達,內地可以借鑒香港國際方面的經驗和人才,積極地推動內地企業發展壯大。未來,中國貿促會將更注重加強與香港合作,合作的目的是相互溝通,同時研究香港和商會、企業之間存在的問題,及時向政府反映。

安保人員「圓中有方」

香港文匯報訊(十八大報道組 田一涵)「您好,請不要坐在椅背上!」在十八大會議現場的媒體區,一名記者坐在前排椅背上,他的同事正在為他拍照。一位安保人員走過來,禮貌地說出了這句話。

片刻之後,曾坐在椅背上的記者在擺弄相機的過程中,將鏡頭蓋不慎落到不便拿取的角落。同一位安保人員在此時走了過來,微笑着為其拾起了鏡頭蓋。這位安保人員在記者違規時不留情面,而在其需要幫助時則伸出了援手,工作作風圓中有方。